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Abltur—Musteraufgaben Analysis (pfiichtteil) ab 2019

Aufgabe M01

Bestimmen Sie die Extrempunkte der Funktion f mit f(x) = e?* + e™*.
(Quelle Landesbildungsserver BW)

Aufgabe M02

Bestimmen Sie den Wendepunkt der Funktion f mit f(x) = (x — 1) - e*.
(Quelle Landesbildungsserver BW)

Aufgabe M03
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2e7*.
a) Bestimmen Sie die Gleichung der Normalen von f im Punkt P(—1]|2e).

b) Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Normalen mit der x-Achse.
(Quelle Landesbildungsserver BW)

Aufgabe M04
Die Funktion f hat das nebenstehende Schaubild 5
und die Funktionsgleichung y4
f(x)=a-e*+b; abe R. )
a) Bestimmen Sie die Werte von a und b. xz
b) Berechnen Sie, an welcher Stelle die \

Funktion f die Steigung m = —1 besitzt.
(Quelle Landesbildungsserver BW)
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Aufgabe M05
Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x) ——+ 3und g(x) = -

1+x"
a) Geben Sie die waagrechte Asymptote der Funktlon f an.

b) Bestimmen Sie die Stelle, an der f und g die gleiche Steigung haben.
(Quelle Landesbildungsserver BW)

Aufgabe M06

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = e ™*1 + 1.

a) Skizzieren Sie das Schaubild von f.

b) Berechnen Sie die Gleichung der Tangenten an den Graphen von f an der

Stelle x, = —1 und zeichnen Sie die Tangente ein.
(Quelle Landesbildungsserver BW)

Aufgabe M07

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2v2x + 1.

a) Berechnen Sie die Steigung von f an der Stelle x, = 1,5.

b) Berechnen Sie die Stelle, an der die Funktion f die Steigung m = 1 hat.

c) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangenten an der Stelle x, = 0.
(Quelle Landesbildungsserver BW)
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Aufgabe MOS8

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = —sin(x) + 1.

a) Skizzieren Sie das Schaubild von f flr 0 < x < 2.

b) Bestimmen Sie die Steigung von f an der Stelle x, = «.

c) Bestimmen Sie ¢ so, dass der Ursprung auf dem Schaubild von g(x) = f(x + ¢)
liegt.

(Quelle Lagdesbildungsserver BW)

Aufgabe M09
Gegeben ist die Funktion f durch f(x) = %x3 —x2.
a) Bestimmen Sie die Nullstellen von f und skizzieren Sie den Funktionsgraphen.

b) Vom Graphen und der x-Achse wird ein Flachenstlick begrenzt. Berechnen
Sie den Flacheninhalt dieser Flache.

Aufgabe M10

Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die vom Graphen der Funktion f mit
f(x) = (x —4)?, der Tangente t, im Punkt P(0|f(0)) und der x-Achse eingeschlossen
wird.

Aufgabe M11

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 1 + e2".

a) Skizzieren Sie den Funktionsgraphen.

b) Bestimmen Sie die Koordinaten des Punktes, in dem die Tangente an den
Graphen parallel zur Geraden mit der Gleichung y = 2x — 3 ist.

Aufgabe M12
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = (x +2) -e™™.
a) Berechnen Sie die Koordinaten des Hochpunktes des Graphen von f.
b) Der Funktionsgraph hat im Punkt P(1|f(1)) die Normale n.
Ermitteln Sie eine Gleichung von n.

Aufgabe M13
Die Abbildung zeigt den Graphen einer 5
Stammfunktion F einer Funktion f. Yy
Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen
wahr oder falsch sind.

Begriinden Sie jeweils Ihre Entscheidung.
(1) f()=FQ).

(2) f' besitzt im Bereich —1<x <1 eine

Nullstelle.

(3) f(F(-2))>o.

(Quelle Landungsbildungsserver BW)
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Losung MO1

Lésungslogik
Berechnung der Extrempunkte tber f'(x) = 0 und Prifung auf Extrempunkt mit
f'"(x) # 0. Ein Punkt hat stets zwei Koordinaten, sodass wir abschlieBend noch

f(x) bilden mussen.

Klausuraufschrieb
f'(x) =2e** —e™*

f”z(x) = 4e?* + X | f'" immer groBer als Null
2e ¥ —e™* =0 | . X

2e3* —1=0

2e3 =1 | :2

e3¥ =% | In

:3

1
3x=1In (E)
x=2in(3)=-3n(2)
(——ln(Z)) => Tiefpunkt
f (—%ln (2)) _ o2(5in@) 4 otEin®
1 _ -2 1 _ i % _ i 3
f(-3m@)=27+2 = 2=t Y2
Der Extrempunkt (Tiefpunkt) des Funktionsgraphen hat die Koordinaten

P(=3in@ |5+ ¥2).

Losung M02

Lésungslogik

Berechnung des Wendepunktes lUber f''(x) = 0 und Prifung, dass f'""(x) # 0 ist.
Ein Punkt hat stets zwei Koordinaten, sodass wir abschlieBend noch f(x) bilden
mdissen.

Klausuraufschrieb

f)y=x-1)-€* Produktregel erforderlich
u=x-1 u' =1

v=e* v =e*

flfl)y=e*+(x—1)-e*

flx) =x-e*

fltx)=e*+x-e*=e*-(1+x)
f"x)=e*+e*+x-e*=e* - (x+2)

f"(x) = 0:

e*-(1+x)=0 | Satz vom Nullprodukt
*=0=> L={}

14+x)=0=> x=-1

(- 1)_6_1( 1+2)>0

f)=-2-et=-2

e

Der Wendepunkt hat die Koordinaten WP (—1|—§).
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Losung MO3

Lésungslogik
a) Normalengleichung Uber Punkt-Steigungsformel

n(x) = -7 (x 5 “(x —x0) + f(x0) Mit x, = —1 und f(x,) = 2e (wegen gegebenem

Punkt P(—1|2e).
b)  Schnittpunkt der Normalen mit der x-Achse mit n(x) = 0.

Klausuraufschrieb
a) n()=f"(x0) (x—x0) + f(xo)
Wegen P(—1|2e) ist xo = —1 und f(x,) = 2e
fl(x) =—2e7™
f'(=1) = —2e
n(x) = —_LZe~(x+1)+2e
n(x) =éx+i+2€
b) nx)=0
Lx+L+2e=0 | - 2e
2e 2e
x+1+4e?>=0
x =—4e?—1

Losung M04
Klausuraufschrieb
a) Der Graph der Funktion weist eine waagrechte Asymptote y = 3 auf.
Daraus folgt: b = 3.
PO|I2) ef
f(O)=2=a-e°+3
a=-1
f(x)=—e*+3
b)  f'(x) =—e*
flx)=-1=—e*
e*=1
x=In(1)=0
An der Stelle x = 0 besitzt der Funktionsgraph die Steigung m = —1.
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Abitur—Musteraufgaben Analysis (pfiichtteil) ab 2019

Lésung MO5

Lésungslogik
a) Wir betrachten das globale Verhalten von f.

b) Wir setzen f'(x) = g'(x) und lésen die Gleichung nach x auf.

KIausuraufschrieb
a) Wegen llm — =0 ist llm f(x) =3.

x— oo|

f hat die waagrechte Asymptote y = 3.
b) f'(x)= g’(lx): .
=g 90 =100
1 1
(1-x)2 ~ (1+x)2
1-x)2=010+x)? => x=0
f und g haben bei x, = 0 dieselbe Steigung.

Losung M06

Lésungslogik

a) Fur die Skizze ermitteln wir die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen,
Extremstellen und Wendepunkte und betrachten das globale Verhalten.

b) Gleichung der Tangente Uber die Punkt-Steigungs-Formel mit:

t) =D -+ D+ f(=D).

Klausuraufschrieb
a) Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen:
e ™1 +1=0
e l=-1 => L={}, d.h., der
Funktionsgraph hat keine Nullstellen.
fO) =et+1=1+-
Der Funktionsgraph schneidet die y-Achse
in s, (0[1+3).
Extremstellen:

fo) = —e

—e ¥ 1=0=> L=}, d.h., der

Funktionsgraph besitzt keine Extrem- s o4 8 2 a0l N2 3 4ps
stellen. -
Globales Verhalten: 2
Wegen lim e 1 =0 ist llm flx) =1.

Fur x - —oo gllt f(x) - 0. Powered by GEOGEBRA.org
b) t(x)=f"(-1)-(x+1)+f(-1) '

f(=1) =2

fl(-1) =—-e®=-1

t)=—1-(x+1)+2

tx)=—x+1
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Abitur—Musteraufgaben Analysis (pfiichtteil) ab 2019
Lésung MO7

Klausuraufschrieb

a) f'(1,5): )
fx)=2- (2x + 1)z
f(x)—Z - (2x+1) 2.2 =

v2x+1

F8) = e =
b) f(x)=1
e | VZx+1
2=1-V2x+1 | 2
4=02x+1)
2x+1=4
2x =3
x=15
c) t(X)—f(O)'x+f(0)
Fo)=2=2
f(o)=2- \/_—2
t(x) =2x+2

Losung MOS8

Klausuraufschrieb

a) f(0)=f(ﬂ)={(2ﬂ)=1 .
F(5)=0 f(n)=

b) f'(m):
f'(x) = —cos (x)
f'(mr) = —cos(m) =1

c) Aus der Skizze erkennen wir,
dass der Funktionsgraph um
nach links verschoben werden
muss, damit dieser durch den Powered by GEOGEBRA.0rg
Ursprung verlauft.

C—_
2

0 w2 b 3m/2 2H$

Lésung M09

Lésungslogik

a) Neben den Nullstellen ermitteln wir noch die Extremstellen, um eine Skizze
anfertigen zu kénnen.

b) Wir bilden den Betrag des Intergrals Uber f in den Grenzen der beiden
Nullstellen.

Klausuraufschrieb
a) f(x) =0:
Zx3 —-x?2=0
x? (Zx - 1) = 0Satz vom Nullprodukt

X12 =0

@ by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fur 5chule und Studium

_www.fittin-mathe-online.de \ <7 {
Dr.-Ing. Me\hmlf Mialler [/ webm aster@fit- lrumathe -online.de \)



.\ . Pflichtteilaufgaben

\ (",B
S '
S

" zur &alysus

TV
Ll

> .Lrésunge\r:

Abitur—Musteraufgaben Analysis (pfiichtteil) ab 2019

2x—1=0

4

X3 == 4’

Die beiden Nullstellen

(doppelte Nullstelle) und N,(4|0).

fl(x) = zxz -2x; f"(x)= %x -2

%x2—2x=x-(%x—2) Satz vom
Nullprodukt

x1=0; x, =§

f'"(0) =-2<0 => Hochpunkt

f” (8) =2>0 => Tiefpunkt

b) |f (x —x)dx|

4
1
e
3 0

256 64 |16—

sind  N,(0]0) 4

m@u

-2

Powered by GEOGEBRA.org

Die elngeschlossene Flache ist % FE groB.

Losung M10
Lésungslogik

Wir skizzieren zunachst die Situation und berechnen danach das Integral.

Klausuraufschrieb

f(x) = (x — 4)? ist eine nach oben getffnete Normalparabel mit dem Scheitelpunkt

5(4]0).
Tangente Uber t(x) = f'(0) - x + f(0)
fl(x)=2x-8

f'(0)=-8; f(0)=16
t(x) =—-8x+16
Gesucht wird die grine Flache.

A= [ fedx - [] glo)dx
A= f04(x —4)%dx — foz(—8x + 16)dx

= E(x - 4)3]2 — [—4x? + 16x]}
A=Z(4—4P -2 (43 +4- 22 —32
A——+ 16 — 32 ———16—
Die gesuchte Flache lst o FE groB.

2 1
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Abitur—Musteraufgaben Analysis (pfiichtteil) ab 2019
Losung M11

Klausuraufschrieb
a) Schnittpunkt y-Achse:
$,(013) Y
Schnittpunkt x-Achse:
keine
waagrechte Asymptote: 5
y=1 .
b) f'(x)=2: )
) =5e2"

1 lx
¢ =2 _/
2

1

=X
e’ =4

L]

1

Ex = ln(4) 3 2 “1 0 1 2 3 ayp
Powered by GEOGEBRA.org

x=2-In(4) -

Der Funktionsgraph hat an der Stelle x, = 2in (4) die Steigung m = 2.

Losung M12
Lésungslogik
a) Hochpunkt von f Uber f'(x) =0und f"(x) <0.

b)  Normale tber Punkt-Steigungsformel n(x) = — (1) (x =D+ f(D.

Klausuraufschrieb
a) f)=@x+2)-e*

1. Ableitung mittels Produktregel:
u=x+2 u' =1
v=e* v =—e

ffx)=e*—e*x+2)=e* 1—-x—-2)=e*-(—x—-1)

flx)=—e*(—x—1)—e*=e*x+1-1)=x-e7*

f'(x) =0:

e (—x—1)=0 | Satz vom Nullprodukt

e*=0 => L={}

—x—1=0 => x=-1

f'(-1)=-1-e<0 | Hochpunkt

f(-1D)=(-1+2)-elt=e

Die Koordinaten des Hochpunktes sind HP(—1|e)

—-X

b) n(kx)= 7 (1) =D+ f(D)
f'(1) = —2e71
f)=1+2)-et=3e"1
n(x)=-——-(x-1)+3e™"

n(x) =%ex—%e+g
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Abitur—Musteraufgaben Analysis (pfiichtteil) ab 2019
Losung M13
(1) fA)=F)
Der Funktionswert F(1) = 0. Bei ist ein Tiefpunkt, somit ist auch die erste
Ableitung f(1) = 0. Die Aussage stimmt.
(2) f' besitzt im Bereich —1 < x <1 eine Nullstelle.
F hat im angegebenen Intervall einen Wendepunkt. Wendepunkte fihren in
der ersten Ableitung zu einem Extremstelle, diese Extremstelle wird in der
zweiten Ableitung zu einer Nullstelle. Die Aussage stimmt.
(3) f(F(=2))>0
F(—2) =0, damit ist f(0) zu bestimmen. Das Schaubild hat bei x, = 0 negative
Steigung, damit ist f(0) < 0, die Aussage ist falsch.
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